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Πρακτικά Ολομέλειας 

Οργάνωση Μελών Σύριζα Ιταλίας 

Αντικείμενο: 
Προσυνεδριακός διάλογος: συζήτηση 

κειμένου θέσεων και ψηφοφορία 
Ημερ/νια, Ώρα 

Συνάντησης: 
18-19/03/2022, 19.30-23.00

Τύπος Συνάντησης: Εσωτερική Τόπος: ZOOM VC 

Προεδρεύων 
Συνάντησης: 

Βαγγέλης Κωτσάκης 
Ημερ/νια 
έκδοσης: 

22/03/2022 

Συμμετέχοντες στη συνάντηση 

# Ονοματεπώνυμο συμμετεχόντων Αρχικά E-mail

1 Γιώργος Λαζαριώτης ΓΛ
2 Κώστας Κουτσομήτρος (Σ1) ΚΚ 

3 Εύα Φιλίππου (Σ1) ΕΦ 

4 Βαγγέλης Κωτσάκης (Σ1) ΒΚ 

5 Ελένη Αναστασιάδου ΕΑ 

6 Νικόλαος Μανιός ΝΜ 

7 Δώρα Ραυτογιάννη ΔΡ 

8 Δημήτριος Θωμάς ΔΘ 

9 Χρήστος Τσερώνης (Σ1) ΧΤ 

10 Φένια Τσομπανοπούλου ΦΤ 

11 Ιφιγένεια Παπαδοπούλου ΙΠ 

12 Σοφία Παπαδήμου ΣΠ
13 Ευτυχία  Μοσκαχλαϊδή ΕΜ 

14 Γιώργος Φονταράς ΓΦ 

Περίληψη Συνάντησης 

1. Η ολομέλεια αυτή πραγματοποιήθηκε διαδικτυακά, μέσω ZOOM και σκοπό είχε τη συζήτηση
του κειμένου θέσεων στα πλαίσια του προσυνεδριακού διαλόγου και την ψήφιση των
προτάσεων που συζητήθηκαν. Πραγματοποιήθηκε σε δύο συνελεύσεις, η πρώτη στις
18/3/2022 και δεύτερη στις 19/3/2022.  Έγινε μια μικρή εισήγηση του κειμένου θέσεων από
το σ. Ν. Μανιό και μετά ακολούθησε ο διάλογος και η συζήτηση των προτάσεων. Στη
συνέλευση στις 18/3/2022 ορίστηκε η λίστα υποψηφίων για την εκλογή των συνέδρων.

2. Τα θέματα που συζητήσαμε είναι τα ακόλουθα2:

I. Λίστα υποψηφίων για την εκλογή των συνέδρων. Στην αρχή της συνέλευσης στις 18/3/2022 ολοκληρώθηκε
η λίστα των υποψηφίων για το συνέδριο. Οι υποψήφιοι για την εκλογή των συνέδρων είναι:

Φιλίππου Ευανθία 
Κωτσάκης Ευάγγελος 

1
 Μέλος Συντονιστικού. 

2
 Στη περιγραφή, σε αγκύλες, είναι τα μέλη που πήραν θέση 
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II. Εισήγηση των κειμένων από το σ. Ν. Μανιό. Στη συνέλευσης της 18

ης
 Μαρτίου 2022 ο σύντροφο Ν. 

Μανιός έκανε μια συνοπτική εισήγηση των θέσεων αφού τόνισε ότι είμαστε από τις λίγες οργανώσεις 
εξωτερικού και ευρύτερα της Ελλάδας που σε τόσο λίγο χρόνο οργανώσαμε 4 συνελεύσεις για να 
συζητήσουμε τα κείμενα του καταστατικού και των θέσεων καθώς και τις δικές μας προτάσεις.  
 
Είναι λίγο δύσκολο να γίνει μια αναλυτική παρουσίαση των θέσεων, ωστόσο θα σταθώ στα πιο κύρια 
σημεία. Η λογική του κειμένου θέσεων έχει τρία στοιχεία, 1) να περιγράψει πως είναι ο ΣΥΡΙΖΑ σήμερα, 2) 
να εκφράσει τη συμβολή του συνεδρίου στη χάραξη νέων προκλήσεων και 3) να διατυπώσει τα βασικά 
χαρακτηριστικά του κόμματος στο μέλλον. Στο κείμενο των θέσεων γίνεται μια  προσπάθεια να 
αποτυπωθούν γενικές απόψεις και τοποθετήσεις που έχουν προέλθει από τη ζώσα εμπειρία του ΣΥΡΙΖΑ 
από την περίοδο της διακυβέρνησης. Τα κείμενα  κάνουν μια εκτενή αναφορά και κριτική στη 
διακυβέρνησή. Σκοπός είναι τα κείμενα να συζητηθούν τόσο από τις οργανώσεις αλλά και από το 
συνέδριο με σκοπό να εξαχθούν οι προγραμματικές θέσεις διακυβέρνησης μετά το πέρας του συνεδρίου. 
 
Ένα άλλο σημαντικό στοιχείο των κειμένων είναι να καθοριστούν οι κύριες θέσεις που συνοψίζονται σε 
συνολικά 21 σημεία τα οποία θα συζητηθούν και θα δοθούν προς έγκριση στο συνέδριο και τα οποία 
συνδέονται άμεσα με το πρόγραμμα διακυβέρνησης τους πρώτους έξι μήνες. Αυτά τα 21 σημεία 
ομαδοποιούνται σε τρεις 7-άδες, και περιγράφουν το πρόγραμμα του ΣΥΡΙΖΑ (τι θα καταργήσει, τι θα 
θεσμοθετήσεις κτλ). Ένας άλλο στόχος του κειμένου θέσεων είναι να συνδέσουν τη σημερινή αντίληψη 
που έχει ο ΣΥΡΙΖΑ για κοινωνικά θέματα αλλά και με δράσεις που πρέπει να γίνουν με την προοπτική να 
διαμορφώσουμε ένα κόμμα του σοσιαλισμού του 21ου αιώνα. Αυτό δεν πρέπει να το θεωρούμε μια απλή 
διατύπωση, είναι ένα ποιοτικό στοιχείο καθοριστικής σημασίας που πρέπει να το κατανοήσουμε όλοι. Ο 
στόχος δεν είναι η δημιουργία ενός ικανοποιητικού προγράμματος για να κυβερνήσουμε αλλά  ένα 
πρόγραμμα που είναι κοινωνικά δίκαιο και εμπεριέχει στον πυρήνα τις θέσεις προοπτικής. Οι θέσεις 
προοπτικής περιλαμβάνουν ένα όραμα που στη βάση του εδραιώνει την αντίληψη του ΣΥΡΙΖΑ να 
υλοποιήσει το σοσιαλισμό του 21ου αιώνα στην Ελληνική κοινωνία. Αν και διαφορετικές απόψεις μπορεί 
να υπάρχουν, το όραμα αυτό φαίνεται να έχει καθολική αποδοχή. 
 
Η πρώτη επτάδα από τα 21 αυτά σημεία αφορούν τους νόμους/διατάγματα/ρυθμίσεις που θα 
απομακρυνθούν αμέσως μόλις γίνουμε κυβέρνηση. Συμπεριλαμβάνει κυρίως όλα τα εργασιακά  και 
εργασιακούς νόμους πού ψηφίστηκαν. Είναι κυρίως νομοθετικές ρυθμίσεις που έκανε η Νέα Δημοκρατία 
αφότου ανέβηκε στην κυβέρνηση και αφορούν τα εργατικά δικαιώματα, την απορρύθμιση των κανόνων 
της εργασίας και τη διάλυση των δομών ελέγχου της εργασίας από το ΣΕΠΕ. Η Νέα Δημοκρατία ισοπέδωσε 
τα πάντα για να επιτρέψει σε μια μικρή κοινωνική ομάδα την οποία πρεσβεύει και δεν είναι άλλη από την 
τάξη που εκφράζει το νεοφιλελευθερισμό στην Ελλάδα. 
 
Ένα άλλο σημείο αυτής της πρώτης επτάδας αφορά πανεπιστημιακά θέματα και θέματα παιδείας, που 
εισήχθηκαν από την Κεραμέως, όπως την αστυνόμευση των πανεπιστημίων, μείωση των εισακτέων στα 
πανεπιστήμια, την αξιολόγηση των καθηγητών και άλλα . Ένας πρώτος στόχος είναι να περιοριστούν τα 
παιδιά που εισάγονται στα πανεπιστήμια,  κυρίως από τα φτωχότερα στρώματα με απώτερο σκοπό να 
δημιουργηθούν φθηνά εργατικά χέρια. Ο δεύτερος στόχος είναι η κατάργηση κάθε προοδευτικού 
στοιχείου που θα μπορούσε να λειτουργήσει στη συνείδηση των παιδιών. Δεν χρειάζεται να είναι κανείς 
πολιτικός αναλυτής για να καταλάβει ότι η αφαίρεση του μαθήματος της κοινωνιολογίας που είναι η 
πεμπτουσία του διαφωτισμού και η αντικατάσταση του από το μάθημα των λατινικών έχει στόχο την 
αποτροπή των παιδιών να ερμηνεύουν τη σύνθετη κοινωνική πραγματικότητα. Η παιδεία είναι άμεση 
προτεραιότητα για το ΣΥΡΙΖΑ ΠΣ. Ό,τι έχει ψηφίσει η Νέα δημοκρατία σχετικά με τη προστασία της φύσης 
δεν εγγυάται ούτε την προστασία του φυσικού κάλλους αλλά ούτε την προστασία του περιβάλλοντος. 
Τουναντίον, οι νομοθετήσεις δείχνουν ανεκτικές στην καταστροφή του περιβάλλοντος. Μέσα σε αυτό 
είναι βέβαια και εκείνες οι διατάξεις που είναι ευθυγραμμισμένες με τη λογική «νόμος και τάξη», και 
αποσκοπούν στην εφαρμογή ενός αυστηρού συστήματος ποινικής δικαιοσύνης και στην αυστηρότητα των 
οργάνων επιβολής του νόμου. 
 
Στην επόμενη  σημαντική επτάδα, περιγράφονται οι δικές μας άμεσες νομοθετικές πρωτοβουλίες που θα 
προκύψουν από την κατάργηση αυτών της Νέας Δημοκρατίας. Πρέπει να φτιαχτούν νομοθετικές 
ρυθμίσεις που όχι απλώς να αποκαθιστούν την αδικία αλλά να δίνουν μία προοπτική θετικής εξέλιξης στον 
τομέα της εργασίας, στον τομέα της παιδείας , στον τομέα της δημοκρατίας, της ελευθερίας και της 
διακίνησης των ιδεών. Δεν μπορεί να μην συμπεριλαμβάνονται στα πρώτα μας νομοθετήματα οι νόμοι 
που εξασφαλίζουν την ισότητα των φύλων, την έμφυλη διάκριση που υπάρχει, τα δικαιώματα της 
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κοινότητας ΛΟΑΤΚΙ και άλλα. Κάναμε αρκετά πράγματα το καιρό που είμαστε κυβέρνηση, θα μπορούσαμε 
να κάνουμε περισσότερα, παρόλο που δεν είχαμε πλειοψηφία. Οι ανεξάρτητοι Έλληνες , του Καμμένου, 
δεν θέλανε να ακούσουν τίποτα από αυτά. Βέβαια, κάποιοι βουλευτές από άλλα κόμματα ψήφισαν 
πολλές από τις νομοθετικές ρυθμίσεις της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ. Αυτές λοιπόν αποτελούν μία ομάδα 
ρυθμίσεων που περιγράφονται στις θέσεις που θα διευκολύνουν το σώμα του συνεδρίου για να έχουμε 
ένα συγκεκριμένο προγραμματισμό στο σχέδιο δράσης αμέσως μετά το συνέδριο. 
 
Η διαδικασία της θεσμοθέτησης δημοκρατικών διαδικασιών στα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης, στη 
δικαιοσύνη, στον ΑΣΕΠ, στις προσλήψεις, αποτελούν πρώτη προτεραιότητα μας. Απαιτείται να 
ανατραπούν αυτά που έχουν εισαχθεί από την Νέας Δημοκρατίας που τα περισσότερα από αυτά 
αποσκοπούν  στη δημιουργία ενός κράτους καλοπληρωμένων που ζουν εις βάρος των υπολοίπων.  Η 
ανατροπή αυτών των νομοθετημάτων δεν απαιτείται μόνο για την στήριξη των δικαιωμάτων της 
δημοκρατίας, ελευθερίας και έκφρασης αλλά πολύ περισσότερο για τη δρομολόγηση της υλοποίησης του 
δικού μας οράματος. 
 
Στο κείμενο θέσεων του συνεδρίου υπάρχει ένα μεγάλο κενό! Δεν υπάρχει κείμενο ή αναφορά για τον 
πόλεμο της Ουκρανίας. Μπορεί για κάποιους αναλυτές να μην ήταν τελείως αναπάντεχο, αν και για τους 
περισσότερους Έλληνες αναλυτές,  δεν ήταν ξεκάθαρο ότι θα είχαμε τέτοια έκβαση. Μέχρι τη τελευταία 
στιγμή, κανείς δεν πίστευε ότι θα γίνει πόλεμος με τέτοιες συνέπιες. Οι εξειδικευμένοι αναλυτές, κυρίως 
αυτοί που είναι στο δικό μας χώρο της αριστεράς ή κοντά στο ΖΥΡΙΖΑ, θεωρούσαν ότι αυτό είναι ένα 
παιχνίδι που παίζεται για την ενέργεια. Όμως φτάσαμε να έχουμε τώρα, κοντά ένα μήνα, ένα πόλεμο με 
τεράστιες καταστροφές. Δεν είναι κάτι απλό, μια επέμβαση που έγινε απλά για να τρομάξει! Είναι ένα 
πόλεμος με όλες τις δραματικές συνέπειες! Ως κόμμα έχουμε σαφή τοποθέτηση! Δεν κάνουμε κανένα 
συμψηφισμό, αδιαφορώντας τι κάνει η Αμερική και τι έχουν κάνει οι Ευρωπαϊκές χώρες. Είναι ένας 
πόλεμος, μια παρέμβαση και ο επιτιθέμενος έχει άδικο! Η ανάλυση ή ερμηνεία γιατί κάποιος επιτίθεται δε 
δικαιολογεί τις πράξεις του ούτε του δίνει δίκιο. Ο ΣΥΡΙΖΑ έχει σαφέστατη τοποθέτηση σε αυτό και θεωρεί 
τον πόλεμο αδικαιολόγητο. Συμμετέχουμε στην αλληλεγγύη μέσα από τους γιατρούς του κόσμου που 
είναι μία εγγυημένη προοδευτική δράση που συγκροτήθηκε στην Ελλάδα στο τέλος της δεκαετίας του ‘80 
με ‘90. 
 
Το κείμενο θέσεων αναφέρει κάποια πράγματα, λίγο σχετικά, χωρίς να ξέραμε ότι θα γίνει ο πόλεμος όταν 
το γράφαμε. Σε ένα σημείο αναφέρει ότι δεν μπορεί η Ευρωπαϊκή Ένωση να μην θέσει σιγά-σιγά το θέμα 
της διάλυσης του ΝΑΤΟ. Δεν έχουν κανένα λόγο οι χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης να είναι στο ΝΑΤΟ.  Η 
ευρωπαϊκή κοινότητα έχει υποχρέωση να προωθεί την καλύτερη λειτουργία των θεσμών και να 
υπερασπίζεται τη  δημοκρατία έχοντας μία ενιαία στάση υπέρ της παγκόσμιας ειρήνης.  Ο τρόπος με τον 
οποίο η Ευρώπη διαχειρίζεται την Ουκρανική κρίση μας μετατρέπει σε έρμαια του αμερικανικού 
ιμπεριαλισμού, και υφιστάμεθα ανηλεώς όλες τις δυσμενείς συνέπειες χωρίς λόγω και κανένα όφελος, 
μάλλον ζημία έχουμε! Η επίθεση κατά της Ουκρανίας είναι τόσο καταστροφική όσο και άλλες εξαιρετικά 
καταστροφικές παρεμβάσεις που έγιναν μετά τον δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο στην Κύπρο, στη 
Γιουγκοσλαβία, στο Κόσσοβο, στο Ιράκ, τη Συρία και τη Λιβύη. Οι προτάσεις για την αποχώρηση των 
χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης από το ΝΑΤΟ είναι σημαντικές για την ολοκλήρωση της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης και την καλύτερη λειτουργία των δημοκρατικών θεσμών. Είναι απαραίτητο να γίνει μια ευρύτερη 
και πιο ολοκληρωμένη συζήτηση πάνω σε αυτό το θέμα που θα αποτελέσει το εφαλτήριο μιας 
Ευρωπαϊκής πολιτικής. 
 
Ο ΣΥΡΙΖΑ είναι ένα μεγάλο κόμμα για την Ελλάδα αλλά και για την Ευρώπη! Δεν υπάρχει άλλο αριστερό 
κόμμα τόσο συγκροτημένο και με παράδοση που να έχει 32%. Στις εκλογές που θα γίνουν δεν ξέρουμε τι 
ποσοστό θα πάρουμε αλλά δεν παύει να είμαστε ένα μεγάλο κόμμα. Πρέπει να ενθαρρύνουμε και να 
προωθήσουμε αλλαγές στη δομή της Ευρωπαϊκής Ένωσης με σκοπό την αποδέσμευση της από το ΝΑΤΟ. 
Αυτό θέλει συζήτηση! Δεν έχω ακούσει κανένα σύντροφο που να διαφωνεί με αυτό. Ωστόσο, υπάρχει 
ασάφεια πως κάτι τέτοιο μπορεί να υλοποιηθεί και κάτω από ποιες συνθήκες. Το θέμα αυτό που 
σχετίζεται με τις θέσεις του ΣΥΡΙΖΑ για Ευρωπαϊκή Ένωση και ΝΑΤΟ, μετά την εισβολής της Ρωσίας στην 
Ουκρανία, ανοίγει ένα μεγάλο κεφάλαιο που χρειάζεται ήρεμα και γόνιμα να συζητήσουμε και να 
βγάλουμε αποφάσεις. 
 

III. Διάλογος προτάσεων για τις θέσεις και ψηφοφορία. Από τα 21 μέλη της ΟΜ ψήφισα οι 13. Οι προτάσεις 
συζητήθηκαν κατά την διάρκεια των δύο συνελεύσεων στις 18 και 19 Μαρτίου 2022 και τέθηκαν προς 
ψήφιση. Ψηφίσαμε για το κείμενο θέσεων ως ολότητα και για συνολικά 29 προτάσεις. Ακολούθως 
παρουσιάζονται τα αποτελέσματα της ψηφοφορίας για το κείμενο θέσεων και τις προτάσεις. 
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 Κείμενο / άρθρο / πρόταση Ναι Όχι Λευκό Ψήφισαν Απείχαν 

 Κείμενο Θέσεων  13 0 0 13 8 

 Κεφ. 4.11. Η μητέρα (πατέρας) που παρέχει οικιακή φροντίδα, μια εργασία η οποία παρότι ζωτικής 
σημασίας για την κοινωνία του μέλλοντος δεν αναγνωρίζεται ως τέτοια με αποτέλεσμα να οδηγείται στο 
περιθώριο. 
Προτείνουμε την θεσμοθέτηση της  γονικής/οικιακή φροντίδας ως αμειβόμενη εργασία χωρίς διαχωρισμό 
φύλου αντί το «υποστήριξη κάθε εργαζόμενης και άνεργης μητέρας».  

13 0 0 13 8 

 Κεφ. 4.11 Προτείνουμε να απαλειφθεί το «…γυναικεία καλλιτεχνική δημιουργία» ως σεξιστικό καθώς η 
καλλιτεχνική δημιουργία δεν προσδιορίζεται από το φύλο του καλλιτέχνη. 

5 5 3 13 8 

 Κεφ. 4.11 Προτείνουμε την δημιουργία δικτύου Κρατικών Ωδείων στις πρωτεύουσες νομών κατά το 
ευρωπαϊκό πρότυπο. Σήμερα πρόσβαση στη μουσική εκπαίδευση έχουν μόνο όσοι διαθέτουν την 
οικονομική ευχέρεια. Επίσης, αποκέντρωση του θεσμού των Μουσικών Σχολείων και ενίσχυσή τους. 

13 0 0 13 8 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 (Νέα κατάσταση, νέα πολιτικά καθήκοντα: η Ευρώπη και η «γειτονιά» μας), Ενότητα Β.( Ο 
ΣYΡIΖΑ–Π.Σ. και οι σύμμαχοί του.), §(31) 2.14. Προτείνουμε να υπάρχει και συγκεκριμένη αναφορά για τις 
οργανώσεις του ΣΥΡΙΖΑ εξωτερικού και τον ρόλο τους όσο αφορά την συμβολή τους στην ανάπτυξη αυτού 
του μετώπου. Οι ΟΜ εξωτερικού πρέπει να συνεργάζονται με τον ΣΥΡΙΖΑ στην Ελλάδα για την σωστή 
ενημέρωση πάνω σε θέματα που σχετίζονται με τις διάφορες ευρωπαϊκές χώρες και για πρακτικά θέματα, 
όπως π.χ. επισκέψεις αντιπροσωπιών του ΣΥΡΙΖΑ στο εξωτερικό και συνεργασία για την καλύτερη 
οργάνωσή τους. 

9 0 4 13 8 

 Να γίνει διαχωρισμός μεταξύ υπουργείων Πολιτισμού, Παιδείας, Θρησκευμάτων, Αθλητισμού. Το 
Υπουργείο Παιδείας πρέπει να ξεκοπεί τελείως απ΄ αυτό των θρησκευμάτων και η ιστορία των θρησκειών 
να διδάσκεται σε μια ξεχωριστή ύλη στο μάθημα της ιστορίας. Ριζικές αλλαγές πρέπει να γίνουν και στο 
σύστημα εκπαίδευσης.  

13 0 0 13 8 

 Δημιουργία περισσότερων Ερευνητικών Κέντρων στην Περιφέρεια. 12 0 0 12 9 

 Προτείνουμε κατάργηση των πανελλαδικών και αναζήτηση νέων κριτηρίων (και κοινωνικών) για την 
είσοδο στα Πανεπιστήμια. Επίσης προτείνουμε τα τμήματα των Ελληνικών  πανεπιστημίων να παίζουν 
ουσιαστικό ρόλο στην επιλογή των φοιτητών και να μην αποκλείονται, όπως γίνεται τώρα. Πολλές φορές 
οι φοιτητές καταλήγουν σε ένα τμήμα που είναι άσχετο με την αρχική τους προτίμηση.   

12 0 0 12 9 

 Σχολικά προγράμματα με μαθήματα Κοινωνιολογίας, Φιλοσοφίας και Τέχνης. 12 0 0 12 9 

 Ελεύθερες ακτές. Μη δυνατότητα εκμετάλλευσής τους από ιδιώτες. Παραχώρηση προς εκμετάλλευση 
στους αντίστοιχους Δήμους, ποσοστού  όχι μεγαλύτερου τού 20%. 

12 0 0 12 9 

 Βασικό κοινωνικό εισόδημα κατά τα Σκανδιναβικά πρότυπα 12 0 0 12 9 

 Δημόσια υγεία για όλους, ασχέτως ασφαλιστικής ενημερότητας 12 0 0 12 9 

 Θεσμοθέτηση μεγάλων  προγραμμάτων κατασκευής “κοινωνικής κατοικίας” από το κράτος. Διάθεση των 
κατοικιών αυτών (με χαμηλό ενοίκιο και κατοπινή δυνατότητα εξαγοράς), στους ασθενέστερους 
οικονομικά και στους φοιτητές 

12 0 0 12 9 

  Όταν και εάν καταστεί δυνατόν (σε στιγμή πού δε θα βλάψει ιδιαίτερα  ή απόφαση αυτή τη  δυνατότητα 
διακυβέρνησης από την  αριστερά), μισθοδοσία των κληρικών από την Εκκλησία και όχι από το κράτος. Τα 
εξοικονομούμενα χρήματα να διατεθούν (μεταξύ άλλων), για υποτροφίες σε ταλαντούχους μαθητές και  
φοιτητές πού δεν έχουν οικονομικές δυνατότητες για καλές σπουδές καθώς και για την ενίσχυση των 
Πανεπιστημιακών Ερευνητικών Κέντρων 

11 0 1 12 9 

 Μέσα στο πλαίσιο εκπαίδευσης θα μπορούσαν να εισαχθούν κάποιες ώρες μαθημάτων ή σεμινάρια 
σχετικά με θέματα επιμόρφωσης στη σεξουαλικότητα των μαθητών του Γυμνασίου και Λυκείου. Σε αυτό το 
πλαίσιο σεμιναρίων μπορούν να προσκληθούν από την σχολική διεύθυνση καθηγητές ή ερευνητές 
πανεπιστήμιου ή ακόμα και επαγγελματίες μικροβιολόγοι, γυναικολόγοι και ψυχολόγοι που θα 
βοηθήσουν τα νέα παιδιά να αντιμετωπίσουν με σωστό τρόπο τα θέματα που τους απασχολούν για να 
προληφθούν όσο το δυνατόν προβλήματα σχετικά με τις σεξουαλικές δραστηριότητες τους ή οτιδήποτε 
τους απασχολούν σε αυτόν τον τομέα.  
Επίσης στο πλαίσιο αυτών των σεμιναρίων θα ήταν απαραίτητα σεμινάρια σχετικά με την αντιμετώπιση 
του φαινομένου εκφοβισμού (bullying), ένα κοινωνικό φαινόμενο σε διαρκής εξέλιξη με καταστροφικά 
αποτελέσματα. Τα σεμινάρια αυτά θα έχουν ως στόχο να βοηθήσουν τα παιδιά να κατανοήσουν τα 
προβλήματα τους καλυτέρα και να μπορούν άνετα να ζητούν βοήθεια από τους ειδικούς γνώστες αυτών 
των προβλημάτων. Από την άλλη πλευρά, οι γονείς θα αισθάνονται επίσης ότι υπάρχει αποτελεσματική 
κοινωνική μέριμνα.  

12 0 0 12 9 

 Ανάπτυξη μεγαλύτερου διάλογου (διασύνδεση) μεταξύ Λυκείου και πανεπιστήμιου, από την πρώτη τάξη 
του λυκείου, όταν οι νέοι αρχίζουν την επιλογή της επαγγελματική τους κατεύθυνσης. Το σχολείο να 
αποτελέσει ενεργό μέρος αυτής της επιλογής με το να οργανώνει ακόμα και επισκέψεις σε 
πανεπιστημιακούς χώρους,  προσκλήσεις καθηγητών/ερευνητών  για να συζητήσουν με τα παιδιά και να 
ικανοποιηθούν οι απορίες και προσδοκίες τους. 

12 0 0 12 9 

 Αναγνώριση ως "integrated masters" και των πτυχίων από πανεπιστήμια του εξωτερικού όταν πληρούν τις 
ήδη καθορισμένες από τον ΔΟΑΤΑΠ προϋποθέσεις ισοτιμίας   

11 0 1 12 9 

 Η Ελλάδα και ειδικά οι περιφέρειες της, πάσχουν από έλλειψη σχολικών κτιρίων σε όλες τις βαθμίδες 
εκπαίδευσης. Μεγάλη οικονομική βαρύτητα πρέπει να δοθεί στην ανέγερση νέων κτιρίων και την 
αναβάθμιση των παλιών κτιρίων ειδικά στην περιφέρεια.  

12 0 0 12 9 

 Προτείνουμε 1) άμεση σύνδεση του ελληνικού πανεπιστημίου με τη παραγωγή μέσω ειδικών 
προγραμμάτων που θα στοχεύουν στην ενίσχυση της καινοτομία μέσω  νεοσύστατων επιχειρήσεων (start-
ups)  και ενθάρρυνσης της επιχειρηματικότητας. 2) θέσπιση κινήτρων για τον επαναπατρισμό σημαντικού 
ποσοστού των πιο επιτυχημένων και ανταγωνιστικών Ελλήνων καθηγητών παγκοσμίων. 

12 0 0 12 9 

 Προτείνουμε τη συστηματική οργάνωση στοχευμένων προγραμμάτων σπουδών για ξένους φοιτητές 
εξωτερικού  σε τομείς όπου η Ελλάδα έχει συγκριτικά πλεονεκτήματα και  δυναμική υπεροχή όπως 
Κλασσικές Σπουδές, Αρχιτεκτονική,  Ιατρική και Επιστήμες Υγείας, Περιβαλλοντικές Σπουδές, Γεωπονία, 
κ.τ.λ). 

12 0 0 12 9 

 Προτείνουμε να θεσμοθετηθεί η ακαδημαϊκή ελευθερία των πανεπιστημίων και να αφεθούν πλέον τα 
πανεπιστήμια  ελευθέρα, σε ένα πλαίσιο κανόνων, χωρίς κυβερνητικούς παρεμβατισμούς, να ορίσουν από 
μόνα τους τις ακαδημαϊκές τους προτεραιότητες ασφαλώς με έλεγχο και διαφάνεια στη χρήση των 
δημόσιων πόρων. 

12 0 0 12 9 

 Προτείνουμε οι πρόεδροι των τμημάτων να επιλέγονται μέσω διεθνών ανοιχτών διαγωνισμών με στόχο να 
επιλέγονται διεθνώς προβεβλημένοι επιστήμονες και όχι να γίνεται πρόεδρος κάποιος καθηγητής του 
τμήματος που πολλές φορές το κάνει αναγκαστικά γιατί ήρθε η ώρα να κάνει τη θητεία του.  

12 0 0 12 9 
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 Προτείνουμε να θεσμοθετηθεί η μη αποκλειστική σύνδεση της βασικής επιστημονικής έρευνας με τις 
απαιτήσεις της βιομηχανικής παραγωγής αλλά να υποστηρίζεται αυτόνομα κυρίως με κρατικά αλλά και 
κοινοτικά κονδύλια. 

12 0 0 12 9 

 Δημιουργία μιας επιτροπής κατά την διάρκεια του συνεδρίου για την ανάδειξη των επιτευχθέντων στα 
θέματα της υγείας, παιδείας, έρευνας κ.τ.λ.  

12 0 0 12 9 

 Αλλαγή στη λειτουργία των επιτροπών ερευνών με στόχο την ενίσχυση της  διαφάνειας της κατάλληλης 
στελέχωσης και της πιο αποτελεσματικής λειτουργία τους.  

12 0 0 12 9 

 Εθνική στρατηγική για την έρευνα με βάση τις κοινωνικές ανάγκες και μελλοντικούς στόχους για την 
ανάπτυξη της χώρας.   

12 0 0 12 9 

 Ενίσχυση της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και της Αγωγής Υγείας αλλά και μεγαλύτερη έμφαση στο 
μάθημα της Φιλοσοφίας σε όλο το Λύκειο, και αναδιάρθρωσή του, ώστε να ενισχυθεί η κριτική σκέψη και 
διάνοιξη οριζόντων των μαθητών. 

12 0 0 12 9 

 Στο κείμενο των θέσεων, όλα τα σημεία που αφορούν στη σχέση εκκλησίας-κράτους θα έπρεπε (και για 
συμβολικούς ακόμα λόγους) να εντάσσονται σε χωριστό τμήμα/παράγραφο κι όχι μαζί με τα ζητήματα 
παιδείας. 

12 0 0 12 9 

 Στο κείμενο θέσεων (4.11-πολιτισμός), μαζί με το «βιβλίο», θα ήταν προτιμότερο να προστεθεί  
«λογοτεχνία, πεζογραφία, ποίηση» 

11 1 0 12 9 

 Στο κείμενο θέσεων (4.11-πολιτισμός), επίσης προσθήκη του «Ο πολιτισμός ως γέφυρα συμφιλίωσης των 
λαών, ιδιαίτερα των γειτονικών, και όχι ως φραγμός/μοχλός ενίσχυσης εθνικιστικών και συγκρουσιακών 
τάσεων». 

12 0 0 12 9 

IV. Εκδήλωση με θέμα  «Συμμαχίες της αριστεράς για μια Ευρώπη χωρίς πολέμους και ανισότητες». Η 
εκδήλωση θα γίνει το Σάββατο 26 Μαρτίου 2022 στις 21.30, ώρα Ελλάδος (20.30 ώρα Ιταλίας)  με τους 
ακόλουθους ομιλητές : 
 
Νίκο Βούτση, Βουλευτή, πρώην πρόεδρο Bουλής,  
Heinz Bierbaum, Πρόεδρο ΚΕΑ,  
Marco Revelli, Πανεπιστημιακό,  
Paolo Ferrero, Αντιπρόεδρο ΚΕΑ, πρώην υπουργό,  
και συντονιστή τον Αργύρη Παναγόπουλο, Δημοσιογράφο. 
 
Η εκδήλωση θα είναι διαθέσιμη από τα ακόλουθα links: 
 
FaceBook: https://www.facebook.com/273119494999925/posts/273119488333259 
YouTube: https://www.youtube.com/watch?v=Fn4BvlhhCcg         
Twitter: https://twitter.com/ItaliasSyriza  
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